



# 立足优势 产业强镇

## ——临清松林镇仿古家具加工产业发展纪实

2011年乡镇领导班子换届以来,松林镇党委政府立足实际,坚持发展第一要务,大力实施农业稳镇、工业强镇、环境立镇战略,因势利导,采取放水养鱼的政策,对仿古家具产业实行政策鼓励和支持,积极调整优化产业结构,加快培植优势产业集群,实施名牌发展战略,做大做强骨干企业。截至2012年年底,仿古家具加工产业已成为松林镇经济增长的又一大亮点,全镇有仿古家具企业40多家,个体加工户350家,从业人员3000多人,年产值2亿多元。骨干企业有华盛轩、古韵祥、榆木阁、诚信木业、思逸轩、泰森古典家具等15家,产品有太师椅、小姐椅、官帽椅、贵妃榻、橱柜、条案、书桌、茶桌、餐桌椅等仿明清家具和韩式家具,热销全国各地和日本、韩国,主要为茶楼酒店、影视基地和部分家庭提供产品。

### ◎镇情点击

松林镇位于临清市东北部,临清、夏津交界处,面积51.3平方公里,耕地4.8万亩,现辖26个行政村,人口3.5万人。315省道、斗松路、邢临高速、德商高速穿境而过,西距临清高速公路路口2公里,东距德商高速公路路口3公里,交通便利,区位优势明显,镇域2小时经济圈能够覆盖德州、济南、石家庄、邢台等地。

松林镇的仿古家具产业主要集中在尚官营村,尚官营村由东尚、西尚、前尚三个行政村组成,地处松林镇中部,交通便利,现有总人口4122人,1070户。尚官营村是松林镇及周边县市乡镇最早从事古旧家具收购经营的村庄,始于上世纪70年代,距今已有40多年的历史,尤其是对明清时期的“轿车”(马车)、宫廷家具研究颇多。近年来,随着民间留存的古旧明清家具越来越少,价格也越来越高。在这种情况下,人们开始将目光转向仿古家具,尤其钟情于那些选料精良、做工精细、形神兼备的仿古家具精品,因为无论就其珍稀名贵木材的价值,还是其艺术价值都具有增值的潜力。特别是,随着市场经济和家具市场的发展,人们对古旧家具的追捧、热衷和收藏日益升温,全国各地亦竞相开展生态游、古迹游等,仿古式茶楼瓦舍建筑增多,对仿古家具的需求与日俱增。

2008年以后,松林镇的古家具修复和仿明清古典家具制作搭上了市场的“便车”,尚官营村的仿古家具产业也由从前的简单收购经营,逐步转变为收购和仿古制作相结合的路子,并引进了古旧家具的再修复技术和仿古家具制作高端技术,不断拓展发展空间,延伸产业链条,实现了连锁经营、品牌打造、联姻高端等新的经营模式,所产仿明清古典家具销往北京、上海、天津等大中城市,大受欢迎,并远销到日本、韩国。这一产业也逐渐成为了尚官营村群众致富的主导产业。



临清市松林镇党委政府。

## 大力招商引资,扩张产业经济总量

一是抓企业招商。充分发挥企业招商主体作用,大力推进与国内外大企业、大财团的合资合作。二是抓产业链招商。把拉长产业链条作为招商引资的重点,积极探索新的招商途径,不断提高招商引资的成功率,在全镇形

成了既有群山又有高峰,既铺天盖地又顶天立地的新格局。三是抓载体招商。加大基础设施投入力度,为聚集资金、人才,引导“大高外”项目集中落户打造良好的载体平台,进一步放大聚集效应。2012年引进外资1.3亿

元,建设了松林镇仿古家具创业园。创业园占地60亩,拥有加工车间23000平方米、展厅3000平方米,能容纳加工企业20户及30户家具经销商。创业园还成立了管委会,由管委会出资注册仿古家具统一品牌,并为进入

产业园的加工经营户提供税收减免政策,推动了仿古家具行业向专业化、市场化、产业化的模式迈进。依托创业园,成功引进韩国客商李宙星与松林镇刘斗村村委会合资兴建了泰森家具有限公司古典家具加工项目。

## 实施全民创业,增强镇域经济活力

把全民创业放在经济建设重中之重的位置,鼓励和支持各个层次、各个方面的人员从事民营

经济,鼓励和支持项目引荐人投入入股所引进的项目,鼓励和支持资金、技术、管理等生产要素参

入股入股新办民营企业,引导更多的金融资本、社会资本、外来资本投向民营经济,形成了全民创业

铺天盖地发展之势。2012年镇党委政府帮助企业协调解决贷款1亿多元用于扩规模上项目。

## 建立行业协会,增强协同作战能力

2008年,整合三个行政村的资源优势,深入挖掘仿古家具的产业潜力,松林镇在尚官营村成立了古旧家具产业协会,充分发

挥协会的组织协调功能,积极引导古旧家具的再修复技术和仿古家具制作高端技术。行业协会积极为各会员企业提供政策、信息、

市场融资等各项服务,广泛开展各类培训、合资合作、产品购销等工作,在企业之间穿针引线,帮助企业建立起互惠互利、共同发展

的合作互动关系,进一步提高产品档次,创建企业品牌,增强产业抵御市场风险、参与市场竞争的能力,使这个行业得以发展壮大。

## 组织外出参观,开拓视野

虽然松林镇仿古家具产业起步较早,生产的仿古家具做工考究、质量上乘,但无一例外都采用的是家庭作坊式的经营模

式,加工规模和效益有限、位置分布零散、信息闭塞,加工业户发展欲望不强、小富即安。为解决这一实际问题,松林镇党委政

府2012年以来多次组织仿古家具加工企业负责人到信阳等仿古家具产业发展好的地区参观学习,解放思想,既学习了先进

地区的经验,也开拓了视野,增强了企业主做大做强信念。创业园建成后,大家都踊跃要求入园发展。

## 优化打造“软、硬”环境,搭筑创业高台

在硬环境上,加强了镇域公路、供电、供水、排污、绿化等设施的完善,增加吸引客商投资的砝码。特别是2012年对斗松路和由姚路进行了硬化改造建设,交通网络更加便捷通畅。在软环境上,制定完善优惠政策,进一步加大治乱力度,提高服务水平和办事效率,强化诚信意识,规范经济秩序,打造诚信松林。通过无止境的诚心服

务,为企业创造一个宽松和谐的发展环境。

目前,松林仿古家具在古典文化基因的浸润下,已经形成了从收购古旧家具、古旧木料,到初加工仿古家具,再到为知名家具品牌代工,再到打造自有品牌,形成了特色鲜明的产业链条,书写着技术农民发家致富干事业的传奇。



松林镇生产的部分仿古家具。

## 未来发展>>> 促进仿古家具 产业大发展

十二五期间,临清松林镇将针对仿古家具产业存在的突出问题,进一步完善工作手段,强化工作措施,加大工作力度,搞好产业规划,促进仿古家具产业大发展。

(一)增强文化内涵。注重挖掘仿明清家具的文化内涵,将仿古家具作为松林的一个文化符号,结合松林镇书画之乡的特色,将仿古家具、书画、旅游、民俗等进行融合发展,大力发展文化产业。

(二)提升创新能力。引导建设仿古家具产业研发创新平台和技术中心,重点研究名贵家具修复、雕花、烤漆等工艺和高端技术,集研究、设计、制作、培训等众多功能于一身,提升仿古家具产业创新和技术能力。

(三)增强品牌效应。松林镇将依托于仿古家具创业园,为松林镇古典家具注册统一商标,同时鼓励各加工企业注册自己的商标,组织企业参加大中城市的家具博览会等,增强品牌影响力,提升产业的整体竞争力。